

EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes 1'50 pesetas.
 En los demás puntos de España, 3 meses 5'00
 Extranjero, 3 meses 10'00

DIARIO CATOLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración, de este periódico, Plaza de las Monjas, 4, entresuelo.
 Anuncios á precios convencionales.

D. JOSÉ ZORRILLA

Para los que en nuestra ciudad querida cultivan las letras, ya como literatos, ya como simples aficionados, la publicación en *El Liberal* de Madrid de una magnífica poesía titulada y dedicada á Alicante es un acontecimiento.

Nos quejamos de la indiferencia con que se mira á esta población; nos lamentamos que mientras otras capitales de provincia son consideradas y atendidas por el Gobierno con paternal solicitud, Alicante permanece olvidada y asuntos vitales para su porvenir quedan aprisionados en el intrincado laberinto del expediente, verdadera tela de araña con que la Administración pública suele ahogar los proyectos debidos á la iniciativa de los pueblos.

Así cuando se oye una voz de simpatías hacia Alicante, aparece tan grata á nuestros oídos que nos seduce y nos cautiva. Lo repetimos; una poesía debida al inspirado vate D. José Zorrilla, donde se canta el apacible clima de nuestra ciudad, la fertilidad de su suelo, la tranquilidad de su playa, su limpio horizonte y el constante azul de su cielo, es un verdadero acontecimiento literario, al que debemos consagrar breves palabras.

Zorrilla es nuestro gran poeta contemporáneo; inspirada su fecunda fantasía por el recuerdo de nuestras gloriosas tradiciones se aparta en sus poesías de esa vulgar manía que subyuga á poetas de adocenado ingenio, llevándoles por los bajos senderos del llamado *realismo*. Todo sentimiento, todo dignidad, todo grandeza, nuestro Zorrilla se halla identificado con aquellos afortunados escritores de los siglos medios que supieron cantar en conceptos ideales el amor platónico que llevaba á los aguerridos campeones de la corte de D. Juan el segundo á romper lanzas en justas y torneos por su Dios y por su dama.

La inspirada poesía *Alicante*, del autor de *Escos de las Montañas*, magistral cuadro épico de la nobleza é hidalguía de aquellos tiempos, honra sobremanera á nuestra Ciudad, y obliga al pueblo de Alicante á ser agradecido; la última estrofa de la poesía, termina:

¡Adiós! alegre ciudad hispana,
 leal y franca como burguesa,
 cual labradora, sencilla y llana;
 siempre de patria traición ileal,
 noble y rumbosa como princesa
 de doble origen, mora y cristiana.
 Querer cantarte fué vana empresa
 más no me pesa;
 fué sin malicia aviesa, mi intención sana.

Mi audacia escusa, mi canto cesa;
 cuando en mi huesa
 duerma mañana....
 ¡alguna vez recuérdame
 ciudad galana!

Sentimos en el alma no poder reproducir íntegra la poesía del inminente Zorrilla; *El Liberal* se ha reservado íntegro el derecho de propiedad.

Siempre ha distinguido al pueblo de Alicante como nota predominante de su carácter la gratitud, como sentimiento vivo hacia sus bienhechores; testimonio eloocuente de esta verdad, debemos citar el monumento al inmortal Quijano.

Pues bien, creemos deber de justicia, que el Ayuntamiento de esta ciudad, haga pública manifestación de agradecimiento hacia el eminente poeta D. José Zorrilla, y que previa la debida autorización, se publique con cargo a los fondos municipales una edición monumental de la inspirada poesía *Alicante*, á la que sirva de prólogo el acuerdo capitular en el que se ordene dicho voto de gratitud y reconocimiento.

B. MOLLÁ

LOS ASTILLEROS DEL NERVIÓN

Copiamos de *La Unión Católica* el siguiente extracto de cuentas que ha dejado obscurcidas las famosas del Gran Capitán y las más célebres filtraciones de estos últimos tiempos. El hecho es escandaloso y pone de manifiesto el estado de corrupción é inmoralidad á que se ha llegado en estos tiempos de progreso y liberalismo.

«Entre las cuentas de la sociedad Rivas-Palmers figuran las siguientes, según refiere *El Heraldo de Madrid*:

	Libras esterlinas.
Por la campaña que han hecho los periódicos tal, tal y tal en favor del negocio	12.500
Honorarios al Sr. D., eminente jurista, diputado á Cortes, etcétera, etc., por su consulta como abogado en él	2.000
Por un regalo á su señora . . .	3.000
Idem al Sr. D., reputado jurista, gran orador, por su consulta, etc.	3.000
Regalo á su señora	2.000
Idem id., id., id., id.	2.000
Idem id.	3.000
Por las buenas gestiones en favor del asunto, de D. Fulano de Tal.	4.000

A don Fulano de Tal.	4.000
Idem id.	4.000
Idem id.	4.000
Varios id., id.	12.000
Gratificación por sus servicios especiales á tantos funcionarios.	6.000
Por un banquete á la prensa . . .	750
Por un banquete oficial el día de la solemnidad H.	2.500
Por otros gastos, recompensas y gratificaciones.	25.250
Total en pesetas.	2.000.000

Sobre esto escribe *El Imparcial* lo siguiente que hacemos nuestro en todas sus partes:

«Nuestra actitud en esta desastrosa aventura de los Astilleros del Nervión ha sido desde sus comienzos tan definida y clara, que casi no tenemos que definirla de nuevo.

«Hemos de fijarnos, por lo que á nosotros importa, en la primera partida de este imaginario justificante. En él se anotan subvenciones á tal ó cual periódico, sin duda por campañas en favor de los astilleros.

«No creemos que esa partida sea exacta, no suponemos que periódico alguno haya recibido ese dinero á cambio de su opinión. Pero la afirmación, aun sin nombres, es tan escueta, que nosotros nos vemos en el caso de pedir que *El Heraldo* ó su corresponsal atajen con nombres esta mancha de aceite del des crédito que puede cojer á inocentes y culpables.

«Se está en el caso de no excitar más el sabor á escándalo en el paladar público, y de citar por sus nombres esos periódicos, fueren los que fueren, que están misteriosamente velados.

«Es lo menos que pueden hacer *El Heraldo* y la persona que le escribe. El que esté limpio de culpa que arroje la primera piedra. Ahí va la nuestra.»

Ahí va también la nuestra, y Dios quiera, por el buen nombre de la prensa, que no falte ninguna.»

Pues la nuestra, es decir la de, EL ALICANTINO, es que se publiquen los nombres de los periódicos que se han dejado corromper, la de los funcionarios públicos privaricadores, y que se sometan á la acción de los Tribunales, á los culpables cualquiera sean sus preeminencias y prerrogativas aunque fuese ex-ministro y masón.

EN LA CAMA

Torre-Calixto 30 de Febrero de 1892.

Mi respetable señor Director de EL ALICANTINO: Mi amo Fray Canelles está en enfermo del dengue; del trancazo, como dicen ahora ó del preciso, como decían nuestros abuelos. No puede ni mover el brazo para santiguarse, teniendo tan solo expedida la lengua para apuntarme algunas ideas. Está como si lo hubieran apaleado, y las cataplasmas de tapcia que le propián el albeitar, no le producen efecto alguno. ¡Si viera Vd. la facha que hace en la cama con la barretina negra clavada hasta las orejas! Está horroroso el pobrecito; y, ni ganas tiene de tomar rapé. No sé lo que va á ser de él si no cambia pronto el Gobierno, pues se ha metido en la mollera que tiene Cánovas la culpa, pues siente en su cuerpo los mismos síntomas que la España liberal que, muere por consunción víctima de pasados extravíos y de empacho de libertad. Dice que mal de muchos consuelo de tontos; y se alegra de que le pille enfermo la tronada socialista, cuyos nubarrones se extienden también desde Sagunto á Setabia. Lo de Jerez y Bilbao, le afectó mucho; porque se acerca el cumplimiento de sus pronósticos. Después del asno muerto lacedada al rabo. Ahora que dejaron tomar incremento al anarquismo, tratan las naciones europeas de restringir el derecho de reunión ¡Y aún hay periódicos como *El Liberal* de esa, que creen que la cosa no es tan grave como parece y que Sagasta, Zorrilla, Salmerón ó Pi y Margall conjurarían el peligro mejor que Cánovas! Tienen ojos y no ven que, sin moralizar al pueblo, es todo inútil. Estuvieron saqueando impunemente á la nación hace medio siglo, y sus extrañas de las consecuencias. La cuestión económica dará al traste con todo y ahora es fuerza ahogarnos con vino, porque no se previno á tiempo la crisis de los bebedores franceses. *El sistema parlanchin* ya no entretiene á nadie; desacreditado hasta lo ínfimo; y por todas partes, se oye el clamoreo de ¡economías! ¡economías! Y los ricos se espeluznan cada vez que estalla un petardo ó les dan un atraque los socialistas. Que se aguanten, y suframos todos el castigo que tenemos bien merecido. Lo temen, y no lo creen del todo; pero, los bárbaros están dentro de Roma y, la tea incendiaria la manejan ellos sin advertirlo. ¡Ay de España! ¡Ay de Europa! sino volvemos pronto los ojos al piloto de la nave divina. Nosotros ya tenemos hechas nuestras cuentas. Lo que tiene mi amo valora hasta

eran libertades de lujo; ó en otros términos, que á los españoles de América (lo mismo á los de la Península, esto lo digo yo) no les importaban tres ardides de tal cosa. (El señor Labra: ¡Qué había yo de decir tal cosa!) Es singular lo que le sucede al señor Labra: habla tal elocuentemente y con tanta claridad como todos sabeis, y el día mismo en que pronunció esas palabras las entendió como yo el Sr. Romero Robledo y otros que contendian con él; y el señor Labra, en largo debate sobre el caso, no pudo lograr que sus palabras significasen otra cosa; ahora resulta que después de haberlas oído pronunciar y discutir, y de haberlas leído, tampoco yo las entiendo. Declaro que no sé para qué sirven la elocuencia y la claridad con que indudablemente habla el señor Labra. (El señor Labra: Ya me entendió de sobra el señor Romero Robledo.)

Y tampoco sucedió por entonces que el señor Romero Robledo, desde ese mismo sitio, se levantó á confirmar otra de las cosas que yo había dicho; es á saber, que los males de la patria no tienen remedio si no se prescin-

á decir que la libertad de imprenta era cosa muy buena, pero que era preciso atarla corto, para poner á salvo los intereses sagrados de la familia. No mucho después, se levantaba el Sr. Romero Robledo en ese mismo banco á decirnos que la libertad de imprenta es cosa muy buena, pero que era preciso atarla corto, porque al otro lado del mar, en la isla de Cuba, estaba haciendo guerra crudísima á la integridad de la patria. Y no muchos días más tarde, se levantaba en aquellos bancos (señalando á los de la minoría republicana) el Sr. Labra, y nos decía que él amaba todas esas libertades (lo cual hace que sea testigo más abonado), pero daba honrado testimonio de que, en efecto, todas esas libertades que constituyen el sistema liberal, al pueblo americano le parecían unas libertades de lujo. (El señor Labra: Yo no dije tal cosa.) Pues á mí me parece que si no dijo eso, se le parecía mucho. (El Sr. Labra: ¿Cómo había de decir eso, si yo he trabajado por esas mismas libertades?) No he dicho que el señor Labra dijese que para él eran libertades de lujo, sino que, en concepto del pueblo americano,

que sean las desdichas de España, algo de bueno sucede que, si España supiera aprovecharlo, podría ser el principio del remedio de sus males. Porque evidentemente sucede que aquella máquina en que todos ellos se engendraron y de donde todos salieron, como de la caja de Pandora, á toda prisa se va descomponiendo; y sucede que los que en daño de la patria manipulan la maquinaria, á toda prisa se descomponen y deshacen.

Porque tiendo los ojos por esta Cámara, y por más que busco un partido, no le encuentro. Miro á mi derecha, y veo una *fusión*, donde se juntan, mal zu reidos en la oposición, elementos que en el gobierno no pudieron entenderse, y si volvieron al gobierno no se podrían entender; y los veo afanarse por hiltanar y asimilarse además los elementos que ya de antiguo se desprendieron de la república y esos otros que hace tiempo se están desprendiendo de los partidos republicanos. Más allá busco al partido republicano, y lo que encuentro es una *coalición* de partidos heterogéneos que viven en buena paz (no puedo llamarla santa), en frente de los gobiernos

quinientos reales; y á mí, no me pueden quitar más que la sarrieta y treinta reales de capital. Sin embargo, estamos causados de predicar en todos los tonos para bien de todos los reyes, para provecho de los ricos y para la tranquilidad de los gobiernos. Lo mismo hacen todos los buenos católicos cuya doctrina es toda caridad ó amor al prójimo; y, predicamos en desierto; pues sordos y ciegos los enemigos de la religión y de la patria, todo lo curan, todo lo remedian mutando curas y profanando templos. Y ese pobre pueblo *ilustrado*, los cree y sirve de instrumento para ser luego el víctima; porque, los verdaderos responsables morales son los *sabios á la violeta* que le llenaron el cerebro de ideas insanas. Según mi amo, esto se va á escape; y lo peor es, que, no se sabe dónde iremos á parar, PORQUE PARA CURAR EL TRANCAZO COLOSAL QUE SE ACERCA, YA NO SIRVEN LAS CATAPLASMAS. Me hizo escribir y tirar al correo esta, por si le sorprendiera el chubasco de pronto y no pudiera despedirse de Vd.; porque, según la práctica de otras veces, cuando se vean perdidos los que tienen la culpa y sacaron el provecho, aconsejarán á los anarquistas que arrastren á todos los que huelan á fraile, para que les dejen en paz á ellos. Conque, queda cumplido mi encargo, por si quiere publicar esta carta: y ahora, que venga lo que Dios quiera; pues, también los católicos tenemos gran responsabilidad por haber hecho bien poco ó nada para contrarrestar la propaganda impia, llegando el egoísmo de algunos hasta no querer sacrificar algunos céntimos para auxiliar las publicaciones católicas. Y pues, que todos pusimos en ello nuestras manos, sálvese el que pueda y cúmplase la justicia de Dios. Mil recuerdos á todos los amigos de mi amo, á quien Dios conserve la salud si le conviene, esperando admitirán mis pobres cartas, mientras mejora ó dispone Dios otra cosa. Le daré expresiones de mi parte al ciudadano Nerón el del café del Comercio, á Visentet y á Pepe Alicantino, el saca-libros de San Nicolás,

S. A. A. S. S. que S. M. B.

El Vidriero.

Cabos sueltos

El *Adalid*, valiente periódico católico, nuestro estimado colega, cuya lectura recomendamos á nuestros lectores, titula el editorial de su número del sábado, «La Religión y la Disciplina militar», y entre otras juiciosas observaciones que le sugiere el fusilamiento en Valladolid de un corneta, hace la siguiente oportuna reflexión:

«Ya que existe nuestro ejército de la manera que existe; ya que se arrancan brazos á la agricultura, hijos á los padres y alegría á los pueblos, debía de tenerse muy en cuenta y vigilarse mucho la manera cómo se trata á esos infelices en el servicio, donde algunos llegan á convertirse, para vergüenza de la patria, en verdaderos esclavos sujetos á las impertinencias más nimias de sus superiores. Y, cosa rara, casi todos los crímenes perpetrados

desde hace algunos años á esta parte por soldados, han provenido de abusos cometidos por los cabos y sargentos, y pocos, poquitos, han tenido origen en extralimitaciones de los oficiales.

Y esto es porque la clase de cabos y sargentos goza de una autoridad extraordinaria dentro de los cuarteles, siendo los verdaderos *caciques de fusil* que todo lo ansian y todo lo logran, y esto es porque castigan desmedidamente al pobre infeliz que no se amolda á sus exigencias; y esto es por que esa clase de cabos y sargentos de tan omnimodo poderío en todos los actos que á la vida interior de la milicia se refieren, se compone, por regla general de gentes desprovistas de instrucción, y sobre todo de caritativos sentimientos; gentes que no ven en el soldado al compañero, al hombre, al prójimo, sino una bestia, un instrumento, una máquina con que satisfacer sus caprichos.»

El Gobierno se propone instalar en la Moncloa, cerca de Madrid, un instituto de vinicultura para estudiar el modo de perfeccionar nuestros caldos por medio del *coupage*.

Sobre esto *La Veu de Catalunya*, dice: «Instalar en la Moncloa un estudio de *coupage*, hace el mismo efecto que abrir una cátedra de astronomía en el interior de una mina de carbón de piedra.

El proyecto del Ministro de Fomento debiera llevarse á la práctica en la provincia donde se produzca mayor cantidad de vinos diferentes. Lo que resultará de semejante proyecto, será crear un centenar de empleados bien retribuidos y nada más.»

Tiene razón que le sobra nuestro estimado colega.

Noticias locales y regionales

José Pons Samper, Clínica Médica y Gabinete especial de enfermedades de los ojos. Consulta de once á una, Princesa, 11, 2.º, derecha.

El *Boletín Oficial* de anteayer contiene:

Circular encargando la remisión de datos relativos á la cosecha de aceite en el presente año agrícola.

Real Orden resolviendo un expediente promovido á instancia de varios Médicos-Directores de baños relativa al pago de derechos por los pobres procedentes de Establecimientos de Beneficencia.

Extracto de sesiones celebradas por la Comisión provincial en Noviembre último. Cuentas y edictos de varios Ayuntamientos.

Sentencia del juzgado Municipal de esta capital.

COLEGIO PROFESIONAL AGRONÓMICO VALENCIANO

Sección de Alicante

En sesión celebrada por esta Sección el día 31 de Enero último, quedó elegida la Junta Directiva para el presente año del siguiente modo:

Presidente honorario, D. Eduardo Carrero Fuentes.

Presidente efectivo, D. Juan de Dios Lledó Mallol.

Vice-presidente, D. Juan Bautista Gozalbez Diaz.

Tesorero, D. Cayetano Martínez Mas.

Secretario primero, D. José Cremades Cerdan.

Secretario segundo, Don Ramon Sala Bellvert.

Vocales, D. José Albero é Ibañez; don Juan Bautista Perez Soler; D. Salvador Buades Bellvert; D. David Perez Sanchez; D. Asencio Almela Seguí y D. Enrique Tormos.

Por la Universidad Literaria de Valencia se anuncia la eliminación de la escuela elemental de niños de San Fulgencio, dotada con 625 pesetas anuales, en el concurso de ascenso publicado por dicho centro con fecha 9 de Enero último.

Con motivo del fallecimiento de D. Miquel Parera Cort, Director y profesor de primero y segundo curso de latín, del colegio de San Rafael, de Alcoy, le ha sustituido en dichos cargos el Dr. D. Tomás Araçil Vilaplana, Presbítero.

También se encarga de la enseñanza de Historia Universal D. Eugenio Moltó Botella, profesor de Historia de España de dicho colegio.

Se hallan vacantes en la Universidad de Valencia, y han de proveerse por concurso, las cátedras de Historia Natural en la facultad de Ciencias, sección de las naturales; y la de Anatomía descriptiva y Embriología en la Facultad de Medicina.

Ayer tarde se inauguró en Benifayó un Circolo católico obrero. Al acto, que fué muy solemne, asistieron el P. Vicent y los Sres. Polo y Peirólón, Nuñez Robres, Espinós y otras personas de Valencia.

Anteayer tuvo lugar la bendición y colocación de la primera piedra del convento que la villa de Pego construye para los padres observantes de San Francisco. El señor cardenal arzobispo de Valencia ha delegado, para que oficie en aquella solemnidad, al señor cura arcipreste de dicha población. En esta fiesta, que fué muy brillante, predicó el P. Mora, de la mencionada orden.

Ampliando las noticias sobre el concurrido *meeting* celebrado en Gandía, al que concurrieron representantes de los pueblos del partido judicial de Pego y Denia, escriben á *La España Vintcola* desde Ondara, lo siguiente:

«El domingo último fué un día bueno para los intereses de esta comarca, apesar de tener demasiado encarnada en nuestro ánimo la poca persuasión que hacemos sentir en los que tienen las riendas de nuestros destinos.

El Sindicato agrícola de Gandía invitó á todos los pueblos de esta demarcación para un *meeting*, que tuvo lugar en el teatro principal de aquella ciudad, para estudiar los medios de salir de la ruina que

nos producen los aranceles de Inglaterra y Estados- Unidos.

De América poco podemos obtener, pues hemos impuesto crecidos derechos á los cereales, los que no se deben rebajar, y, por otra parte, la producción de la pasa de California aumenta de un modo prodigioso.

En Inglaterra y otras naciones del Norte de Europa debemos, por consiguiente, fijar nuestra atención, y como está próxima la ocasión de renovar nuestros tratados con dichas naciones, de ahí la idea del *meeting* susodicho.

La concurrencia que acudió á dicho punto fué grande; todos los pueblos de esta comarca tenían allí su representación. Se pronunciaron varios discursos, aducieron y compilaron muchos datos estadísticos los más, y acordaron, además de los muchos telegramas remitidos á diversos puntos, elevar una exposición á S. M. sobre la reducción de los derechos de importación de las pasas en las naciones extranjeras.

De precios corrientes reina aquí una verdadera ruina en las pasas, y una depreciación grande en los demás artículos, excepto los de introducción extranjera, los cuales, por los cambios, suben cada día.—F. F.

El domingo último hubo un escándalo fenomenal en el Teatro Romea de Murcia. Representábase la inmoral zarzuela el «Monaguillo», y como los aficionados al género pornográfico desearan aún mayor colorido en las escenas salientes, en particular en aquella de las colegialas y el desenvuelto rapaz, empezaron á voces y silbidos á imitación de las *valientes broncas toreras*; el incendio de una caja de cerillas puso colmo al escándalo; ¡fuego! se oyó entonces en las galerías superiores y el público en masa se precipitó á las puertas de la calle en medio de la confusión más espantosa.

Afortunadamente no hubo desgracias personales que lamentar, á escepción de contusiones y magulladuras; hubo también sombreros destrozados, abrigos estraviados y demás percances, propios de estos escándalos.

Bien pudiera proscribirse esas piezas cómicas que tanto perjudican á la moral y sanas costumbres.

Anteayer, día de la Candelaria, reinó un fuerte vendaval en el paseo de Campoamor, (léase de Capuchinos según indicación del Sr. Viravens,) que perjudicó á los feriantes del tradicional porrate en aquel paseo.

Por efecto del mal tiempo nuestra sociedad elegante se abstuvo de visitar la feria y solo se vieron alguno que otro coche de los de punto.

Sin embargo los feriantes tuvieron buena tarde aunque con polvo, pues se realizaron buenas ventas.

Se ha dispuesto que por el director de obras provinciales, se proceda al reconocimiento de un puente construido en las inmediaciones de Rellou, á fin de salvar el paso del rio.

monárquicos; pero que si volviesen á triunfar, volvería á ser tantas repúblicas como republicanos. Y eso sin contar con la acción de aquel venerable hermano suyo, de aquella contradicción viviente, de aquel hombre singular, que es en el trato social una de las personas más afables, más dulces y cariñosas que he conocido, y en cuanto sale á la vida pública no puede estar en paz con nadie ni aun consigo mismo, pues se pasa la vida siendo liberal, y en cuanto se ofrece ocasión se levanta á renegar de su propio liberalismo. Y por fin, miro al banco del gobierno y á los escaños de la mayoría busco al partido conservador, y tampoco encuentro más que una *conjunción*, un zurcido de elementos diversos, tan desconformes, que aun en los precisos momentos en que á todos más conviene y más desean y procura todos entenderse y estrecharse una sonrisa burlona, una palabra equívoca, un recuerdo inoportuno del Sr. Silvela pone á la *conjunción* en riesgo de malograrse en flor y desgarrarse.

Ya ahí no hay nadie que tenga fe en sus propios principios; ya todos están dispuestos

á sacrificar sus más íntimas convicciones y á transigir todas sus doctrinas, con tal de allegar auxiliares y adquirir fuerza numérica que les ayude á vivir un día. Los partidos no cifran ya su esperanza en la fuerza de sus doctrinas, sino en zureir voluntades. La política liberal ha llegado al último extremo de la miseria, y ya no tiene política de principios, ya ni siquiera tiene política de partidos; ya no tiene más que una política de zurcidos y remiendos. ¿Y con esos remiendos pretendéis conjurar ó remediar los males que agobian y destrozan á nuestra patria?

¡Ah, señores diputados! Si yo fuera vanidoso, ¡qué satisfecho podría estar! Porque ello es que la primera vez que os dirigí la palabra empecé por deciros que las libertades que dais en vuestras Constituciones y explicais en vuestros discursos son libertades que os importan á vosotros, que importan á los sectarios que quieren atacar la fé de España; pero que, sobre ser desastrosas, á los pueblos no les importan un bledo semejantes libertades. Y á los pocos días se levantaba, en esta misma fila de bancos, el Sr. Romero Robledo

de del Parlamento y de los partidos; y eso de manera que habiendo llamado la corona al señor Romero Robledo para que le diera consejo en la penúltima crisis, él propuso la formación de un ministerio intermedio, fundándose en que solo podía aplicar remedios eficaces un ministerio que no tuviera que hacer elecciones, ni compromisos con las mayorías de las Cámaras, un ministerio que para salvar á la patria pudiera prescindir de los partidos y del Parlamento.

Y en fin, por no recordar todo lo que dije y he visto confirmado, dije también que me parecía percibir un olor de muerto, y que lo primero que se empezaba á descomponer era el partido conservador. El señor Silvela se levantó muy enfadado á decirme que no había tal, que sin duda me pasaba lo que al cadáver del soneto, que percibía su propio hedor. Si ahora pudiésemos penetrar á través de la perpétua sonrisa del señor Silvela, y mirar á través de la corteza de correcto ministerial en que se ha abroquelado para poder herir mejor sin ser herido, paréceme que en lo íntimo de su pensamiento hallaríamos que ya en

Ha fallecido en Mula el Sr. D. Francisco Llanos y Bagné, Médico de los Baños de Archena. R. I. P.

Acompañamos a su desconsolada familia en el sentimiento que por tan sensible pérdida experimenta.

Los republicanos de todos matices de esta ciudad, se preparan solemnizar el día 11 de los corrientes con banquetes y veladas. Bueno fuera que las autoridades se previnieran en caso de querer dar a estas manifestaciones carácter público. Pero de cualquier modo sería de aplaudir que en aquellos banquetes, no se profiriera concepto alguno que lastimara los sentimientos católicos del vecindario.

En la Administración de EL ALICANTINO se vende la preciosa poesía del Dr. D. Pedro Járraga y Blasco, titulada *Verónica o la Santa Paz*, al ínfimo precio de 50 céntimos de pesetas.

Recomendamos de nuevo a nuestros lectores dicha inspirada composición poética del Dr. Járraga.

Se ha convocado a la excelentísima Diputación provincial a sesión extraordinaria para el día 10 del corriente, con objeto de examinar y votar el presupuesto adicional del corriente año económico y para designar a la persona en quien se ha de proveer el cargo de arquitecto provincial.

Leemos en *El Liberal*: «Según nuestros antecedentes, la casa I. I. Browne, es la encargada de suministrar el material fijo y móvil del tranvía a vapor de Alicante a Elche y Crevillente y tiene ya el encargo de remitir el necesario para el trozo de vía del Postiguet a Benalúa.

La construcción de este tranvía es cosa resuelta y celebraremos ver pronto inaugurados estos trabajos.

La causa que se sigue a los anarquistas de Jerez, se ha elevado a plenario; dentro de poco se dictará sentencia.

Noticias generales.

Siguen las detenciones con motivo de las huelgas de Bilbao; la cárcel de aquella ciudad se halla atestada de socialistas en su mayor parte indocumentados; pasan de 200 presos los existentes en aquel establecimiento.

Leemos en nuestro querido compañero «El Observador», de la Habana:

«El Senado de Washington suministra ahora anualmente una respetable suma para subvencionar las escuelas que sostienen los Padres Jesuitas para los indios del Oeste.

La Cámara tomó ese acuerdo en vista de la relación de un senador, que demostró que la enseñanza de los misioneros católicos produce entre los indios más frutos que la de los misioneros protestantes.»

Según noticias de Cerbere, aquella estación quedó el día 31 del pasado Enero despejada de mercancías y la vía libre, habiendo podido ser expedidos a Port-Bou 800 vagones cargados de productos franceses.

Los españoles tomaron con más previsión las medidas necesarias para la expedición de las mercancías y en dicho día apenas hubo arribos procedentes de nuestra nación.

Durante todo el indicado día gran número de curiosos estuvieron observando el movimiento comercial, tributando una verdadera ovación a un tren que conducía a Port-Bou material de ferrocarril de vía estrecha porque se temía que no pudiera llegar a la frontera en tiempo hábil, lo que hubiera aumentado los derechos de introducción en unos 20.000 francos.

A las cinco de la tarde del mismo día salió para Port Bou el último tren de mercancías francesas, pasando la frontera sin ningún incidente. Dicho tren conducía, entre otros objetos, 100.000 botellas de Champagne y otras tantas de agua de Vichy.

En Perpiñán y Port-Vendres se dieron salida el mismo día 31 a todos los trenes detenidos en ambas estaciones.

También llegaron a Port-Vendres varios barcos españoles, descargando a toda prisa sus mercancías.

La «Gaceta» ha publicado el edicto sobre concesión de un tranvía de Novelda a Aspe, presentado por D. Isidro Cañizares Caucía, concejal de aquel ayuntamiento.

El gobernador de Almería ha escrito una carta al Sr. Cánovas del Castillo, comunicándole todos los datos relativos al pueblo romano descubierto en los alrede-

dores de aquella capital, y remitiéndole varias monedas de las halladas en aquellas ruinas, tanto en la superficie como en las pequeñas escavaciones verificadas hasta hoy.

¿Tendrán estas ruinas la misma suerte que las descubiertas por el inolvidable D. Aureliano Ibarra en la Alendia, perteneciente a la insigne colonia Ilici? Veremos.

En la Cámara de los representantes de Prusia continúa la discusión del proyecto en camino a que sea religiosa la enseñanza primaria, proyecto que origina muy viva oposición. El Canciller Caprivi declara que si la agitación continúa, el gobierno de mostrará que puede navegar contra la corriente. No se trata de una declaración de guerra a los elementos liberales; los liberales nacionales son los que entablan la lucha. Inmediatamente después de este discurso, el Canciller Caprivi ha abandonado el local seguido de todos los ministros.

El día 15 falleció en Madrid, víctima de una erisipela el M. R. P. D. Joaquín Mallet, visitador general de los sacerdotes de la Misión (vulgo Paules). Reciban nuestro más sentido pésame tanto los PP. de dicho Instituto como las Hijas de la Caridad esparcidas por todo el mundo.

Ha quedado constituida en Barcelona la Comisión organizadora encargada de llevar a cabo en aquella ciudad una Exposición de artes decorativas durante las fiestas del Centenario.

La nota que el Embajador de España remitió el día 31 al Ministro de Negocios extranjeros contiene la historia detallada de las negociaciones comerciales franco-españolas y figurará en el Libro Rojo.

La nota termina expresando la esperanza de que ambos Gobiernos no abandonarán por completo las negociaciones y el deseo de que se restablezca un acuerdo para un arreglo definitivo ó por lo menos provisional.

La actitud del Embajador respecto a las negociaciones, es tan apreciada en Francia como lo es en España la del Embajador francés, Sr. Roustán.

La notable revista de derecho eclesiástico «Luz Canónica» que vé la luz pública en Madrid, está llamando la atención por los notables artículos científicos sobre derecho que inserta.

Esta Revista viene a llenar un vacío que se notaba en los estadios de la prensa Católica, y es la única publicación en su clase que existe en España.

La recomendamos a nuestros lectores.

El Ayuntamiento en pleno de Castejón de Valdejosa se ha presentado al Gobernador de Zaragoza, poniendo en sus manos la dimisión de todos sus cargos, fundándose para ello en no poder solventar los atrasos de aquel Municipio al Tesoro a causa de la grandísima miseria a que aquel pueblo ha quedado reducido.

He aquí el sumario del número de Enero de 1892 de *La Lámpara del Santuario*, revista eucarística mensual:

«Asociación de Sacerdotes Adoradores. — Amigos de Jesús Sacramentado. — La condesa de Feria ó Sor Ana de la Cruz. — La Adoración nocturna, V. — Variedades. — Una primera Comunión (conclusión). — La oración dominical (poesía). — Ritos Orientales. — Crónica Nacional. — Crónica Extrañera. — Bibliografía.

Directorio Eucarístico (hoja adjunta): Puntos de meditación para el mes de Febrero. — Nocturno homenaje de amor y reparación a Jesús Sacramentado. — Intenciones recomendadas. — Necrología.»

SECCION RELIGIOSA Y CULTOS

DIA 4 DE FEBRERO

S. Andrés Corsino, ob. y conf.

De nobles padres, nació en Florencia el 30 de Noviembre de 1502. Aunque educado cristianamente, pasó los primeros años de su juventud encenagado en todo género de vicios. Arrepentido de su mala vida, vistió el hábito de la Orden Carmelitana, distinguiéndose pronto por su observancia y mortificación. Ordenado de sacerdote, graduóse en París de Doctor en sagrada Teología, volviendo a Florencia donde le nombraron Abad de un convento. Las grandes virtudes y sabiduría de este santo, fueron causa de que le eligieran obispo de Fiésoli, y aunque lo renunció, tuvo al fin que admitir dicha dignidad. Desempeñó con notable acierto tan elevado cargo has-

ta los setenta y un años, a cuya edad murió en el Señor, el día 6 de Enero de 1573.

CALENDARIO PIADOSO

Santos de hoy.—San Andrés Corsino, ob. y cfr.

La misa y oficio divino son del Santo con rito doble y color blanco.

Santos de mañana.—San Felipe de Jesús, mr.

CULTOS PARA HOY

En la Colegiata.—A las nueve la Conventual.

En Sta. Maria.—A las ocho y media la Conventual.

En Ntra. Sra. del Carmen.—Al toque de oraciones el Santo Rosario y plática por el Sr. Mirete.

En las demás iglesias los de costumbre.

LA EPILEPSIA

Ó ACCIDENTES NERVIOSOS

Y todas las afecciones nerviosas en general se curan con las **PASTILLAS DE OCHOA.**

LA VIRUELA

Curación rápida y segura con las **PÍLDORAS DE OCHOA.** Ofrecen la ventaja que tomándolas desde los primeros días no quedan hoyos en la cara.

LA ERISIPELA

Tratada con las mismas píldoras en tres días queda curada.

PROSPECTOS GRATIS

Duque de Alba, 13, MADRID

GRAN FABRICA DE TEJIDOS

Y DEMÁS GÉNEROS

para la elaboración de alpargatas

DE

GABRIEL PASCUAL SORIANO

Plaza de las Barcas, 3,

ELCHE

UNICO DEPOSITO

DE

TRENZA DE MÁQUINA DE BARCELONA

MERECE VISITARSE

La antiquísima y acreditada casa de los Choriceros, Princesa 19, teléfono 129.—Acaba de recibir un magnífico surtido de todo lo concerniente al ramo de salchichería y ultramarinos, como es:

Salchichones de Vich, Lyon, Alejandría, Milán, cabeza de javalí, Lengüado trufado; Lengua a la escarlata; mortadela de Bolonia; Longaniza de los Pirineos y de Mallorca; Jamones avileses gallegos extremeños y For. Los ricos quesos Gruyère, Roquefort, Cheste; Nata Patagras, Parmesan, Fontbonillant y Brie.

En aceite de oliva cremoso ocioso manifestar que esta casa trata este importante artículo con especial predilección, teniendo siempre a disposición del público y especialmente a los más exigentes consumidores por sus ricas clases color oro, de vista transparente y exquisito paladar.

En la acreditada casa Princesa 19, teléfono 129.—Los Choriceros Extremeños.

ALUMBRADO ELECTRICO DE ALICANTE

DESPACHO CENTRAL

Calle de Bilbao núm. 3, bajos.

SUSCRIPCIÓN DE LUZ ELECTRICA

Lámparas incandescentes desde DIEZ bujías en adelante, para encenderlas a la puesta del sol hasta la terminación del servicio diario, desde CINCO PESETAS AL MES.

Arco voltáico desde 300 bujías en adelante en iguales condiciones desde TREINTA PESETAS AL MES.

Luz por contador a 15 cts. los CIENTO WATTS-HORA.

Pídanse detalles en las oficinas desde las diez de la mañana a la una de la tarde y desde las cuatro a las seis.

La suscripción quedará definitivamente cerrada el día 30 del actual.

COLEGIO

DE

SANTA TERESA DE JESÚS

(PEGO.)

Trece profesores, todos con títulos académicos, dan en este establecimiento la

2.ª enseñanza; Náutica, Profesorado primario, Contabilidad Mercantil y Teneduría de libros, Carreras especiales, gimnasia, equitación, dibujo, solfeo y música.

Honorarios: manutención, 1'25 pesetas diariamente.—Enseñanza, 125 pesetas curso por grupo de asignaturas.—De adorno 2'50 pesetas mensuales.—Equitación, 15 pesetas mensuales.

Informes, a D. Jaime Orts, Pbro

TRANCAZO

Alicante: Dr. Soler

PLAZA DE SAN CRISTOBAL, 12

CURACIÓN RADICAL

A LAS PRIMERAS DOSIS

ANTIPIRINA DR. SABATÉ

ALCANCE POSTAL

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA «AGENCIA MADRILEÑA»

PARIS 2.—4 por 100 exterior español, 00'00.

PARIS 2.—Toda la prensa sigue comentando la ruptura de relaciones comerciales entre España y Francia, insinuando algunos periódicos que el Gabinete francés no carece de deseos de llegar nuevamente a un arreglo equitativo comercial entre las susodichas naciones. Es totalmente inexacto que nuestro embajador, duque de Mandas, pensara dimitir su cargo ante el fracaso de las negociaciones.

BILBAO 2.—Continúa la huelga minera en toda la zona, trabajándose solamente en los depósitos y cargaderos de los ferrocarriles. Se censura el acuerdo de los patronos sobre nodar trabajos hasta que estén suficientemente garantidos de los mismos trabajos. La tranquilidad es hoy completa; pero se espera que mañana ocurran disturbios, al enterarse de que no pueden trabajar los obreros ajenos al movimiento huelguista.

MADRID 2.—«El Heraldo de Madrid», publica esta noche una carta del distinguido redactor del mismo Sr. Bordona, separándose de su redacción y eludiendo toda la responsabilidad en lo relativo a las denuncias sobre dinero recibido por algunos periódicos y por importantes políticos para defender a la sociedad Rivas-Palmers de los Astilleros del Nervión. El asunto está llamado a producir bastante escándalo.

MADRID 2.—Después de las cuatro de la tarde se reunieron los ministros en el Palacio de la Presidencia bajo la del señor Cánovas para celebrar el anunciado Consejo. Solamente están ocupándose y casi con seguridad dejarán ultimados los presupuestos de ingresos, pues parece que el Gobierno tiene especial empeño en dar lectura el próximo sábado al proyecto de ley de presupuestos generales. Según tenemos entendido en el plan del Ministro de Hacienda, figura el arrendamiento de cédulas personales y el papel timbrado a más de la prórroga del contrato que tiene hecho la Compañía Arrendataria de tabacos, cuyas condiciones de prórroga son conocidas, y mediante las que se obtiene un ingreso en beneficio del Tesoro, si no estamos mal enterados, de doce millones de pesetas. Entre los nuevos impuestos figura el de 1/2 por 100 de pagos que haga el Estado, y parece que también, el aumento aunque pequeño del descuento de sueldos de empleados. Lo que sí podemos asegurar, es que el déficit de los nuevos presupuestos no excederá de veinte millones de pesetas.

MADRID 2.—El diputado Sr. Torres Cartas, explanará mañana una interpelación sobre el asunto de los Astilleros del Nervión. En el Senado el Ministro de Marina, contestará a las preguntas que sobre el mismo asunto, hizo ayer el Sr. Romero Girón.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 3 (5'4 t.)

Ocaña nombrado Jefe escuadra Mediterráneo; Montojo Capitán Cádiz. Publicándose documentos negociaciones Francia; ofrecen reanudar negociaciones disgusto Francia. Precios artículos aumentan París. Bolsa 66'10.

ALICANTE:

IMPRENTA DE MANUEL Y VICENTE GUIJARRO Plaza del Progreso, 5.

POSITIVAS VENTAJAS

DE LA EMULSION DE SCOTT

Sobre toda clase de **ACEITE DE BACALAO** y sus similares.

La Facultad Medica de todo el mundo, asi las reconoce porque es **AGRADABLE AL PALADAR, FACILMENTE DIGERIBLE ASIMILABLE, NUTRITIVA Y TONICO RECONSTITUYENTE.**

Posee todas las virtudes del **ACEITE DE BACALAO** simple o compuesto **SIN NINGUNA DE SUS DESVENTAJAS.**

Siendo un hecho fuera de duda que la feliz idea de Emulsionar el Aceite de hígado de bacalao con los

HIPOFOSFITOS DE CAL, DE SOSA Y LA GLICERINA es la formula mas **RACIONAL, mas PRACTICA, y mas EFICAZ,** de administrar esos importantísimos factores, indispensables a la formacion y desarrollo del

SISTEMA MUSCULAR, SANGUINEO, ÓSEO Y NERVIOSO de todo lo que claramente se desprende que la Emulsion de Scott, es

TRES VECES MAS EFICAZ QUE EL ACEITE DE BACALAO SIMPLE y por consiguiente el mejor alimento para la mujer que cria así como lo es para el desarrollo físico de la

INFANCIA Y DE LA NIÑEZ.
DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS.

Elizir Digestivo de Pepsina

de GRIMAULT y C^o, Farm. en Paris

Deliciosa preparación que tiene la propiedad de suplir en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita:

- Las Malas digestiones,
- Las Nauseas y las Acedias,
- Las Gastritis y Gastralgias,
- La Jaqueca,
- Los Vómitos,
- La Diarrea,
- Los Calambres de Estómago,
- Los Embarazos gástricos,
- Las Enfermedades del hígado,

Combate los vómitos de las mujeres encintas y tonifica á los ancianos y á los convalecientes.

En PARIS, 8, Rue Vivienne y en las principales Farmacias.

Quinina de Pelletier

ó de las 3 Marcas

Adoptada por todos los médicos en razón de su pureza y eficacia contra las Jaquecas, las Neuralgias, los Accesos febriles, las Fiebres intermitentes y palúdicas, la Gota, el Reumatismo, los Sudores nocturnos. Cada cápsula, del grosor de un guisante, lleva el nombre de **PELLETIER**, obra más pronto que las píldoras y grageas, y se traga más fácilmente que las obleas medicamentosas. Se vende en frascos de 10, 20, 30, 100, 200, 500 y 1000 cápsulas. Es el más poderoso de los tónicos conocidos: una sola cápsula representa una gran copa de vino de quinina.

Depósito en PARIS, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias y Droguerías.

SAVIA DE PINO MARITIMO

Jurabe y Pasta

de LAGASSE, Farm. en Burdeos

Los únicos preparados con la SAVIA DE PINO obtenida por inyección de los troncos. Cura Resfriados, Tos, Gripe, Bronquitis, Dolores de Garganta, Ronqueras.

Depósito en PARIS, 8, rue Vivienne.

ASMA CIGARRILLOS INDIOS

de GRIMAULT y C^o, Farm. en Paris

El más eficaz de los remedios conocidos para combatir el Asma, la Tos nerviosa, los Catarros, el Insomnio.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

ENFERMEDADES DE LA BOCA PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA, FETIDEZ DEL ALIENTO É INFLAMACIONES DE LA GARGANTA

Las PASTILLAS NIELK calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.—Para evitar imitaciones y falsificaciones exijase en las cajas el sello de la *Sociedad Farmacéutica Española, G. Formiguera y C^o, Barcelona*, impreso en tinta roja.—Al por menor, Farmacias de Aguiló, Soler, Gadea y demás Farmacias.



DIRIGIDO POR

D. Luis Calpena Avila,

Capellán de Honor y Predicador de S. M.

D. Manuel Sivera Pomares, Licenciado en Ciencias.

En este acreditado Colegio, además de la 1.^a y 2.^a enseñanza, se ha establecido una

ACADEMIA DE ESTUDIOS SUPERIORES

en la que se cursan los cuatro primeros años de Derecho y la carrera de Filosofía y Letras.

Para detalles, pidase el Reglamento á la Dirección.

COLEGIO LUCENTINO DE SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR **DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.**
ANGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté á la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación é independencias tiene establecidas: Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Carrera de Comercio, á cargo de D. Jaime Ortuño y D. José López Tomás, perito y profesor mercantil respectivamente.

Además este Colegio acaba de establecer una Academia en la que se cursará la carrera de Filosofía y Letras y Preparatorio de Derecho, á cargo de D. Vicente García Torremocha, Licenciado en Filosofía y Letras.

Preparatorio para las carreras de Ciencias é ingreso en la Escuela Politécnica, Academia General Militar, Obras Públicas, Telégrafos, Topógrafos, Aduanas, Estadística, etc., á cargo de D. Francisco Lloret y Asensi, Licenciado en Ciencias.

Cases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pidanse reglamentos á D. Bernardo Perez, Administrador del Establecimiento.

IBARRA Y COMPAÑIA.—SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

VAPORES DE LA COMPAÑIA.

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300.—Cabo Ortegá, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Creus, de 2.300.—Cabo Gata, de 2.000.—Itálica, de 1.400.—La Cartuja, de 1.150.—Vizecaya, de 1.100.—Triana, de 1.000.—Ibaizabal, de 1.000.—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.

Salidas de Alicante, todos los sábados para Aleria, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marin Carril, Coruña, Ferról, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.

Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

PIANOS

Armoniums, pianos á manubrio, cambios, ventas y alquiler; instrumental de banda y orquesta.

Música y papel pautado de todas clases. Afinaciones y reparaciones.

ANTONIO FALCÓ

11, CONSTITUCION, 11

CURA inmediatamente toda clase de Vómitos y Diarreas (de los tísicos, de los viejos, de los niños) Colera, Tifus, Disenterias, Vómitos (de los niños y de las embarazadas) Gatarros y úlceras al estómago

BISMUTO DE VIVAS PÉREZ

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR **DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS**
CALE DE BAILEN, 29—ALICANTE

Se admiten alumnos internos y externos de 1.^a y 2.^a enseñanza. **PERSONAL.**—Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.^a y 2.^a enseñanza, que, por su títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confien en la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior; clase preparatoria para ingresar en la 2.^a enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil; clases preparatorias para carreras especiales. Francés, Inglés, Caligrafía, Gimnasia, Música, Dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos; manutención y enseñanza en el colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados. Id. medio pensionistas manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento **D. CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS**, quien facilitará Reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

A LOS VINICULTORES ENOSÓTERO

PARA **CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS**
Sin emplear alcohol, yeso, ni otras drogas
El vino con Enosótero jamas se vuelve ágrico y siempre mejora.

EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de **CONSERVADOR DE LOS VINOS**; obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo. Únicos representantes en España: **J. URIACH, Y C^o Moncada**, número 20, Barcelona.—En Alicante señores **Torras y Uriarte**.
Se remite á todas partes.—Pedir prospectos.